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INSTITUTO HONDUREÑO PARA LA PREVENCIÓN DEL ALCOHOLISMO, DROGADICCIÓN Y 

FARMACODEPENDENCIA 

DEPARTAMENTO DE INVESTIGACIÓN 

Protocolo de investigación: “Evaluación de charla sobre prevención de consumo de alcohol, 

tabaco y otras drogas ilegales en el año 2018” 

 

PRESENTACIÓN 

La realización de charlas sobre la percepción y patrones de consumo de alcohol, tabaco y drogas 

ilegales son acciones que meritan mucha dedicación y voluntad por parte de los diferentes 

actores debido a que este tema es primordial ya que tiene múltiples efectos en la vida de los 

individuos. Es así que una manera de empoderar a la población con conocimiento sobre las 

consecuencias del consumo de estas sustancias es la realización de charlas preventivas y llevar a 

cabo una evaluación de dichas charlas. De esta forma se aplicó una encuesta antes de la 

realización de la charla a la población involucrada y otra encuesta fue aplicada una vez concluida 

la charla y que mejor que lleva a cabo esta investigación con personas que recibieron las charlas 

sobre prevención de consumo de Drogas legales e ilegales por parte del personal del 

departamento de Educación de la institución. La importancia de esta investigación recae en la 

intención de contar con datos científicos que muestren cual es la realidad de la formación y 

capacitación de las personas sobre temas de alcoholismo, tabaquismo y farmacodependencia y 

que IHADFA tiene como responsabilidad.  
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OBJETIVO GENERAL  

Evaluar la charla sobre prevención de consumo de drogas legales e ilegales impartida por parte 

del personal del departamento de educación del IHADFA.  

 

JUSTIFICACIÓN  

La ejecución de actividades como campañas o charlas preventivas es una buena iniciativa para 

continuar con los esfuerzos en pro de la prevención del consumo descontrolado de sustancias 

dañinas para la salud íntegra de las personas. Si bien se llevó a cabo la charla preventiva, era 

necesario evaluar que tan eficaz y eficiente fue esta y para ello se aplicó una nueva encuesta 

luego de que la charla fue concluida, ya que el propósito no era conocer la percepción de los 

facilitadores sino más bien de los beneficiarios que fueron las personas que recibieron la 

capacitación. Esto fue realizado con el fin de identificar las debilidades de la ejecución de la charla 

para fortalecerlas en situaciones futuras y que provoque un mayor impacto en todos los 

participantes.  

ENFOQUE 

El estudio se llevó a cabo bajo un enfoque cuantitativo en el que los datos obtenidos fueron 

analizados por medio a través de datos numéricos y que a la vez fueron presentados mediante 

medidas de tendencia central (media, mediana y moda), así como frecuencias y porcentajes 

mostrados en tablas y gráficos. El tipo de investigación utilizado fue descriptivo en el que no se 

manipularon las variables, sino que se mostraron en su forma natural.  

POBLACIÓN Y MUESTRA  

La población considerada para esta investigación fueron todas las personas que recibieron 

charlas de prevención de consumo de drogas (legales e ilegales) y los daños que estas sustancias 

son capaces de producir en sus organismos, entorno laboral y personal entre otros. La muestra 

fue seleccionada de manera aleatoria y los departamentos seleccionados fueron Francisco 

Morazán, Comayagua, Cortés, Atlántida y La Paz.  
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 Frecuencia Porcentaje 

Femenino 103 10.8 

Masculino 855 89.2 

Total 958 100 

Tabla 1. Sexo de las fuentes de información.  

 

Gráfico 1. Lugar de origen  

 

INSTRUMENTOS Y TÉCNICAS DE RECOLECCIÓN     

Para el levantamiento de la información se utilizó una encuesta después de la realización de la 

charla la cual comprendía preguntas relacionadas sobre el conocimiento que los actores clave 

tiene en relación a los patrones de consumo de alcohol, tabaco y drogas.  
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RESULTADOS  

 

Gráfico 3. El expositor tenía dominio del tema. 

Como se puede apreciar en el gráfico anterior, los participantes de las capacitaciones 

consideraron que el expositor tenía el amplio domino de los temas impartidos en los talleres, ya 

que el 94.2 por ciento respondieron que si dominaba los temas. Mientras que el 3.1 por ciento 

no lo dominaba y el 2.7 por ciento no contestaron a la pregunta. 

 

Gráfico 3. Satisfacción con el contenido de los temas. 

Por otro lado, se refleja que existe un grado mayor de satisfacción de los participantes en 

cuanto a los contenidos desarrollados en los talleres, así lo demuestra la gráfica 13 en el cual 

está representado con un 94.7 por ciento. Sin embargo, sólo el 2.3 por ciento están insatisfecho 

con los temas y el 2.3 por ciento no respondieron. 

3.1% 2.7%

94.2%

N/C

NO

SI

2.3% 2.9%

94.7%

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

N/C NO SI



 

 
 

Colonia Rubén Darío, Circuito Choluteca B, Casa N°. 2109, M.D.C./ Teléfono: 2239-4488 

Servicio Telefónico de Ayuda en Adicciones/ Tel: 2238-9349/ www.ihadfa.hn 

 

Gráfico 4. Consideran importante los contenidos expuestos en las charlas de prevención 

Asimismo, los participantes que asistieron a las charlas consideraron que fueron muy 

importantes los contenidos expuestos en las charlas, ya que el 96 por ciento de los encuestados 

respondieron que los contenidos fueron muy importantes e interesantes. Sin embargo, el 1.5 por 

ciento manifestaron que no fueron importantes mientras, que el 2.5 por ciento no contestaron. 

 

Gráfico 5. Adquirió conocimientos según los objetivos propuestos en las charlas 

En cuanto a los objetivos propuestos en las charlas, se refleja en el gráfico anterior que el 93.8 

por ciento de los participantes respondieron que si adquirieron conocimientos según los 

objetivos planteados en las capacitaciones. Mientras que sólo el 2.7 por ciento creen que no lo 

adquirieron a través de los objetivos empleados en la metodología. Y un 3.5 por ciento no 

respondieron.  
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Gráfico 6. Conocía la diferencia entre fumador pasivo y activo 

Como se puede apreciar en el gráfico 16, se refleja que el 58.0 por ciento de los participantes de 

las charlas conocían la diferencia entre fumador pasivo y activo. Mientras que el 38.3 por ciento 

desconocía la diferencias entre ambas y solo el 3.7 por ciento no contestaron la interrogante.  

 

Gráfico 7. Tienen familiares que consumen tabacos 

Dentro de los familiares que consumen tabaco, se muestra en el gráfico 17 que el 72.5% de los 

encuestados tienen familiares que consumen tabaco. Pero se encontró que un 24.3% en la cual 

sus familias no consumen. Y un 3.2% que no respondieron.  

3.7%

38.3%

58.0%

N/C NO SI

3.2%

24.3%

72.5%

N/C NO SI



 

 
 

Colonia Rubén Darío, Circuito Choluteca B, Casa N°. 2109, M.D.C./ Teléfono: 2239-4488 

Servicio Telefónico de Ayuda en Adicciones/ Tel: 2238-9349/ www.ihadfa.hn 

 

Gráfico 8. Considera que los temas de prevención puedan generar conciencia en las personas 

Por otra parte, en el gráfico 18 refleja que el 92.0 por ciento de las personas participantes en las 

charlas de prevención, consideran que los temas que se desarrollan en los talleres, ayudan a crear 

conciencia a la población hondureña. Pero hay un 4 por ciento que respondieron que no genera 

conciencia en los temas empleados. 

 

 

Gráfico 9. Según su criterio cuál es la droga que se consume más 

Por otra parte, en el gráfico 19 muestra que cual es la droga que se consume más, según los 

participantes de los talleres consideraron que la mariguana es la droga que se consume más 

representado con un 55.9 por ciento, seguido el Crack con un 9.1 por ciento, y el 4.0 por ciento 

la cocaína. Mientras que el 30.4% no respondieron la pregunta. 
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   Gráfico 10.   Según su criterio, quien consume más Tabaco, alcohol y drogas ilegales 

Como se puede apreciar en el gráfico 20, los encuestados consideraron que hay una gran 

tendencia de consumo de tabaco, alcohol y drogas ilegales por parte de los hombres que en las 

mujeres. Asimismo, manifestaron que el tabaco es el producto más consumido, representado 

con un 89.2 por ciento, seguido el consumo de las drogas ilegales con un 87.2 por ciento y un 

85.6 por ciento en el consumo del alcohol por parte del sexo masculino. 

 

Gráfico 11. Alguna vez le han ofrecido Tabaco, alcohol y drogas ilícitas 

Una parte muy considerable de las personas consultadas manifestaron que si les han ofrecidos 

consumir tabaco, alcohol y drogas ilícitas. Sin embargo, en el patrono de drogas ilícitas hay una 

tendencia pareja entre ambas, ya que hay 48.1 por ciento de los encuestados les han ofrecido y 

un 48.9% que no les han ofrecido. 
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CONCLUSIONES 

1. Los participantes manifestaron que los temas desarrollados en las charlas fueron 

empleados de gran manera y que los expositores dominaban ampliamente los 

contendidos de prevención, por lo tanto, hay una gran satisfacción por parte de las 

personas encuestadas.  

2. Según la percepción de las fuentes de información, el género masculino son los que 

consumen más tabaco, alcohol y drogas ilegales que el género femenino. Asimismo, la 

percepción reflejó que el tabaco es el producto más consumido por parte de ellos. 

3. Los resultados obtenidos demuestran que la realización de charlas preventivas es una 

buena herramienta para concientizar a la ciudadanía en los riesgos que conlleva un 

consumo descontrolado de sustancias como el alcohol, tabaco y drogas ilegales.  

 

 

 

 


